

---

## В ПАМЯТЬ О ПРОФЕССОРЕ ДЖОРДЖЕ МАКЛИНЕ

Шестого сентября 2016 г. после продолжительной болезни в возрасте восьмидесяти семи лет умер выдающийся американский философ, культуролог, теолог и общественный деятель — «философ на службе человечности» — Джордж Фр. Маклин. Он получил среднее образование в США, затем учился в Григорианском университете в Риме и Католическом университете США, получил докторскую степень по философии, степень бакалавра и лиценциата по теологии. Позднее он преуспел в изучении индийской и исламской философии, а также феноменологии.

С 1956 по 1993 г. профессор Джордж Маклин был профессором в теологическом колледже и Католическом университете США в Вашингтоне. В 1983 г. он основал и стал директором Совета по исследованию ценностей и философии при данном университете. Как знаток четырех языков, он смог установить непосредственные контакты с известными философами и учеными из множества различных стран. Он координировал деятельность семинаров и практикумов по выявлению и изучению духовного наследия различных культур и традиций по всему миру. Он способствовал развитию междисциплинарных контактов и взаимодействий, анализировал многообразную мудрость народов мира, стремясь применить ее к решению проблем сегодняшнего дня.

Дж. Маклин был неофициальным сотрудником Кароля Войтылы, зная его еще до избрания Папой Римским, и разделял его стремление к евангелизации культуры. Маклин верил, что идеи единства человечества присутствует в каждой культуре, он всю жизнь стремился помочь людям вскрыть эту общность, идентифицировать, извлекать и интерпретировать ее так, чтобы она была понятна и воспринята.

В связи с ухудшением здоровья в начале 2010 г. Дж. Маклин переехал в монастырь города Тьюксбери, где оставался до своей кончины. Несмотря на физическое недомогание, он продолжал работать в Совете по изучению ценностей и философии, продолжал развивать международные контакты между философами различных стран. Даже в последние недели жизни он руководил деятельностью Совета и принимал активное участие в реализации его программ, редактировал его издания. В беседе фактически за день до смерти он строил планы по участию в работе 24-го Мирового философского конгресса в Пекине, который состоится в 2018 г. Философы и ученые по всему миру восхищаются его деятельностью и щедростью личности, неутомимостью его духа и его гостеприимством.

Профессор Джордж Маклин тесно сотрудничал с Российским университетом дружбы народов, факультетом гуманитарных и социальных наук. С его помощью, а также зав. каф. истории философии Кирабаева Нура Сериковича, были организованы и проведены несколько совместных конференций по развитию междисциплинарного диалога, по результатам которых публиковались сборники тезисов, статей и коллективные монографии. В целом же Совет по исследованию ценностей и философии при тщательном редактировании со стороны Дж. Маклина опубликовал

ликовал более ста томов трудов философов и ученых со всего мира. Эти книги распространяются бесплатно более чем в 350 университетах мира.

Под руководством профессора Джорджа Маклина в Вашингтоне каждый год проводились международные семинары, которые посетили многие профессора и преподаватели факультета. Благодаря деятельности семинара и конференциям, диалогу, организованным Центром по исследованию ценностей и философии, устанавливалось научное взаимодействие, возникало более глубокое понимание национальных культур, на основе чего появляется взаимопонимание и толерантность, так необходимые в современном глобализирующемся мире. Существует насущная необходимость в таких встречах, обсуждениях и диалоге между представителями различных культур, ведь только соотносясь с иным, можно лучше понять и свое, его особенности. Семинар предоставлял возможность непосредственно вступить в общение с различными культурами мира, поделиться результатами своих научных проектов, использовать как библиотеки вашингтонских университетов, так и Конгресса США. Все это позволяло преодолеть идеологические стереотипы, понять, какой вклад может внести в дело мира каждая национальная культура.

При этом деятельность Центра не была направлена на утверждение какой-либо одной точки зрения на происходящие в мире процессы, на утверждение какой-либо одной доминирующей культуры. Напротив, подчеркивалась их плюралистичность, признавая которую и исходя из нее необходимо осуществлять диалог. Целью являлось вскрытие духовных основ каждой из культур человечества, знакомство с ними как можно большего числа людей. Только на этом пути возможно преодоление эгоизма и поддержание взаимодействия, отказ от насильственных путей решения межцивилизационных проблем.

Деятельность Центра характеризовалась высоким профессиональным уровнем и мировоззренческой широтой, установкой на то, что великие культуры человечества хранят в себе ключи к решению и современных проблем, если творчески подходить к их изучению. В связи с этим особое внимание уделялось герменевтике, поиску путей понимания иных духовных миров.

Философы уже давно говорят о постмодернистской эпохе. Но попытка выйти на новую глобальную сцену, используя устаревшие координаты национального эгоизма, может привести мировое сообщество к катастрофе. Поэтому пришло время переосмыслить дело философов и философии в современном мире, актуализировать их потенциал для решения новых задач. Необходимо выйти на новую парадигму мышления, направленную на достижение интеграции, но не через забвение духовных и философских традиций, а через их использование и творческое осмысление исходя из задач глобализирующегося мира. Именно это и стремился осуществить в своей жизни и деятельности Дж. Маклин, для которого философия, дружба, любовь к ближнему были образом и смыслом жизни, и он всегда останется в нашей памяти.